

聖靈恩賜的正解

應許的聖靈是真理的道——得救的福音之重要印證。

文／陳勝全

真理
專欄

論道



使徒時代最重要的大事，非聖靈降臨莫屬，領受五旬節的聖靈是教會的一大要件，因著這聖靈的降臨，不但開創了使徒教會的新機，而且因著這聖靈的降臨，教會擁有了保惠師以及中保（約十四16；來八6）；¹自此，隨著聖靈的同在，教會就擁有聖靈的恩賜。所以教會與聖靈的關係匪淺，無怪乎保羅論及教會與聖靈的關係時，他指出：豈不知你們是神的殿，神的靈住在你們裡頭嗎？若有人毀壞神的殿，神必要毀壞那人；因為神的殿是聖的，這殿就是你們（林前三16-17）。

所謂的「你們」，就個人而言就是指每位基督徒，就整體而言，指的是眾信徒，也

就是教會。所以使徒教會是建立在聖靈的恩賜之上，無庸置疑，沒有聖靈就沒有教會的確立。

不過中文《和合本》所譯的「恩賜」，其實希伯來原文是兩個字，分別是「χαρισμάτα」(chrismata)² 與「δωρεάν」(gift)³ 前者的「恩賜」是藉由聖靈的感動而來（林前十二3-11），指有神授超凡能力，非凡的領導力；後者的恩賜特指五旬節降下的「應許的聖靈」（徒二1-4、38-39）。由於中文聖經同譯為「恩賜」一語，以致混淆了這兩類的「恩賜」，於是多數的解經者，誤把這二「恩賜」混為一談，再加上沒有五旬節聖靈內住的體驗，自然就無從了解這兩類恩賜的差別，以致造成真理規模的不完全，必是難免的。

註

1. 保惠師與中保，希臘文都是同一個字。
2. 「χάρισμα/chrisma」（羅一11，五15-16，六23，十一29，十二6；林前一7，二12，七7，十二1、4、9、28、30、31；林後九14-15；弗三7，四7、15；提後一6；彼前四10）。
3. 「δωρεάν/gift」（約四10；徒八20，十45，十一17；羅五16；弗三7；雅一17）。

恩賜來自同一聖靈

這麼說來，不同的恩賜不就來自不同的靈了，卻又不然，若直截了當的說，從聖靈感動而來的恩賜「*χαρισμάτα(ων)*」(chrismata)與從應許聖靈而來恩賜的「*δωρεάν*」(gift)，二者在恩賜的作用上即使有所區別，惟二者都是同一聖靈所從出，這一點，保羅就作了重要的註腳；他在論及基督的靈時就說：身體只有一個，聖靈也只有一個，正如你們蒙召同有一個指望（弗四4）。

正如當日主耶穌對神是靈的闡述中，祂告訴眾人，神是個靈（約四24）；在約翰所著的福音書中，就有此一註——或無「個」字，也就是「神是靈」，一旦以「一個聖靈」來定位聖靈的單位，就是出於物質的觀念了；聖靈是永恆主的靈，是「一」，而沒有可數的個數，以「神是靈」譯之，最正確。主耶穌也自稱祂與父原為「一」（約十30）。

回頭來看聖靈的恩賜，二者似各有所屬，其實都是來自同一聖靈。這是對於聖靈恩賜的來源，所需要有的基本觀念。

聖靈感動的「恩賜」

關於「聖靈的感動」而來的恩賜，以保羅向哥林多教會信徒說明得最精確，他取用的語詞，乃「*χαρισμάτα*」(charisma)，意為：「神授的能力」；「非凡的領導力、指導力」；另有相關字根的字如「charismatic」，意為：「具有領袖氣質的」，或可譯為「魅力」，具有領袖般的吸引力。

保羅在給哥林多信徒的信中說，他首先告訴信徒：所以我告訴你們，被神的靈感動的，沒有說「耶穌是可咒詛」的；若不是被聖靈感動的，也沒有能說「耶穌是主」的（林前十二3）。

然後接著說：恩賜原有分別，聖靈卻是一位。職事也有分別，主卻是一位。功用也有分別，神卻是一位，在眾人裡面運行一切的事。聖靈顯在各人身上，是叫人得益處。這人蒙聖靈賜他智慧的言語；那人也蒙這位聖靈賜他知識的言語；又有一人蒙這位聖靈賜他信心；還有一人蒙這位聖靈賜他醫病的恩賜；又叫一人能行異能；又叫一人能作先知；又叫一人能辨別諸靈；又叫一人能說方言；又叫一人能翻方言。這一切都是這位聖靈所運行、隨己意分給各人的（林前十二4-11）。

從這一段的經文中，不但可以看出因著聖靈的感動而來的屬靈能力，計有十餘種，甚至還會隨著聖靈的己意，分給各人更多不同的恩賜（十二11），然而這些聖靈恩賜的領受，主要的大前題是相信耶穌；保羅明確的表明，沒有聖靈的感動，人豈會相信耶穌，他說：「所以我告訴你們，被神的靈感動的，沒有說耶穌是可咒詛的；若不是被聖靈感動的，也沒有能說耶穌是主的。」（林前十二3）；同樣的，也藉由聖靈的感動，領受聖靈所賜的恩賜，所以這十餘種動能，都是出於聖靈感動而領受的。

那麼何以神要賜給信祂的人這些豐盛的動能呢？乃是要藉由這些恩賜，叫信徒得益處，也叫眾人得益處，也就作為造就教會的功能，而不是給信徒的自恃（林前十二7）。

聖靈感動在歷史的明證

聖靈感動而來的恩賜，不是在五旬節應許的聖靈降下之後才有；舊約時期，在神的選民身上就不斷地彰顯，甚至普遍的存在祂的選民當中，並且藉由聖靈產生的動力，歷歷可尋，可以參考以下的例證：

約瑟因神的靈有智慧

約瑟是族長時期的第四代，在經過十三年的困頓，才得到尊貴的地位，他的一生具有不可思議的傳奇性；當約瑟自監中被提，面見埃及法老時，因著他為法老的解夢，法老立刻對臣僕說：像這樣的人，有神的靈在他裡頭，我們豈能找得著呢？（創四一38）

可見聖靈的感動必有外在果效的呈現。約瑟被法老判定他有聖神的靈在裡頭，所以神的靈感賜他智慧的言語。

比撒列因靈的充滿能做各樣的工

及至選民在曠野流蕩的日子，建造會幕的工人——比撒列，經由耶和華曉諭摩西說：看哪，猶大支派中，戶珥的孫子、烏利的兒子比撒列，我已經題他的名召他。我也以我的靈充滿了他，使他有智慧，有聰明，有知識，能做各樣的工（出三一2-3）。

神以祂的靈充滿了他，使他有智慧、聰明、知識，能做各樣的工，能想出巧工，用金、銀、銅製造各物，又能刻寶石，可以鑲嵌，能雕刻木頭，能做各樣的巧工（出三五

31-33）；藉由比撒列的智慧，完成了會幕工程的大業。

參孫受聖靈的感動

參孫縱使在士師的行列中，算不得是一位好領袖，然而他多次受到聖靈的感動：先是在瑪哈尼但，就是瑣拉和以實陶中間，耶和華的靈感動他（士十三25）；去亭拿的路，在葡萄園因耶和華的靈大大感動他，助他赤手空拳將獅子撕裂，如同撕裂山羊羔一樣（士十四6）；又在亞實基倫，擊殺了三十個人，奪了他們的衣裳，將衣裳給了猜出謎語的非利士人（士十四19）；在利希，也因耶和華的靈大大感動他，臂上的繩就像火燒的麻一樣，從他手上脫落，並以一塊未乾的驢腮骨，擊殺一千人（士十五14-15）；最後在大衮廟中與非利士人同死，來個玉石俱焚，都是聖靈的感動，展現出來的能力。

大衛受聖靈的感動

大衛也是一位曾受神的靈大大感動的受膏者：撒母耳就用角裡的膏油，在他諸兄中膏了他。從這日起，耶和華的靈就大大感動大衛。撒母耳起身回拉瑪去了（撒上十六13）。

尤以日後所羅門所建造的聖殿，有關這個殿設計的樣式，是出於大衛被聖靈的感動與啟示而來：大衛將殿的遊廊、旁屋、府庫、樓房、內殿，和施恩所的樣式指示他兒子所羅門，又將被靈感動所得的樣式，就是耶和華神殿的院子、周圍的房屋、殿的府庫，和聖物府庫的一切樣式都指示他（代上二八11-12）。

大衛不但得到先知的膏油，躍居國君之位，而且還有耶和華的靈大大感動，在建殿的規劃上，包括：遊廊、旁屋、府庫、樓房、內殿，和施恩所的樣式，以及神殿的院子、周圍的房屋、殿的府庫，和聖物府庫的一切樣式，都是藉由神的指示；如此一來，儼然提升了這個神殿的超越性，也確立了它的預表性，最可貴的是，具有末後屬靈教會預表的意涵。可知在聖靈的感動一事上，大衛是一位很有體驗的古聖徒。

但以理裡頭有聖神的靈

當尼布甲尼撒所作的夢得不到巴比倫術士的圓解，最終求助於但以理，王在自述中說到，稱為伯提沙撒的但以理來到他面前，他裡頭有聖神的靈，將夢告訴王（但四8、18），經由他的智慧，才解了王的夢。

七十年後，荒誕不經的伯沙撒王，在荒宴中目睹牆上的字而驚慌時，太后指示他找來但以理為他講解；她指出：在你國中有一人，他裡頭有聖神的靈，你父在世的日子，這人心中光明，又有聰明智慧，好像神的智慧。你父尼布甲尼撒王，就是王的父，立他為術士、用法術的，和迦勒底人，並觀兆的領袖。在他裡頭有美好的靈性，又有知識聰明，能圓夢、釋謎語、解疑惑（但五11-12）。



連先王之后都指明但以理是一位有聖神的靈之老臣，大有聖靈的感動。

西面得了聖靈的啟示

在主耶穌傳奇性的降生過程中，與聖靈的活動有關的人物，即西面，這人又公義又虔誠，素常盼望以色列的安慰者來到，又有聖靈在他身上。他得了聖靈的啟示，知道自己未死以前，必看見主所立的基督。他受了聖靈的感動，進入聖殿，正遇見耶穌的父母抱著孩子進來，要照律法的規矩辦理（路二25-27），可見聖靈對他的感動是那麼的活躍，即使他並不具有任何特殊的身分。

由以上可知，自舊約以來，聖靈的工作始終未曾中斷，而且主控了整個救恩的路徑，聖靈的運動非常活躍。

應許聖靈的「恩賜」

應許聖靈的降臨發生於公元29年的五旬節，故又稱為五旬節聖靈（徒二1-4），距離應許聖靈的降臨最接近的預告者，就是人子耶穌，這位降世為人的耶穌在與撒瑪利亞的婦人論道時，已經預告：你若知道神的恩賜，和對你說「給我水喝」的是誰，你必早求祂，祂也必早給了你活水。婦人說：「先生，沒有打水的器具，井又深，祢從哪裡得活水呢？」（約四10-11）

在他們二人對話中，耶穌就提到「恩賜」一語，指的就是「δωρεάν」，就是爾後要降下的應許的聖靈，祂清楚的表明，是所賜

的禮物 (gifts)。⁴ 希臘文聖經取用的「恩賜」(gift)一字，不是聖靈感動的恩賜(χαρισμάτων)，一旦將兩者同譯為「恩賜」，必導致了信徒對應許聖靈的誤解。

五旬節「應許的聖靈」降下，彼得在首篇的證道詞中，引述先知約珥的預告，他提到：這正是先知約珥所說的：神說：在末後的日子，我要將我的靈澆灌凡有血氣的。你們的兒女要說預言；你們的少年人要見異象；老年人要做異夢。在那些日子，我要將我的靈澆灌我的僕人和使女，他們就要說預言。在天上，我要顯出奇事；在地下，我要顯出神蹟；有血，有火，有煙霧。日頭要變為黑暗，月亮要變為血；這都在主大而明顯的日子未到以前。到那時候，凡求告主名的，就必得救(徒二16-21)。

他稱五旬節的聖靈是「應許的聖靈」(徒二39)，這個禮物不但給猶太信徒的兒女，也給神所召在遠方凡有血氣的人。

彼得率先稱這聖靈為應許的聖靈，不外是受到主耶穌的影響，因為主在升天前，指示門徒不要離開耶路撒冷，要等候父所應許的聖靈(徒一4-5)；繼其後，使徒保羅也在他的書信中，一再以應許的聖靈來稱呼五旬節所降下的聖靈(林後一22-23；弗一13-14)，自此，「應許的聖靈」一詞，不但成為專有的名詞，也與聖靈的感動，作了明確的區別。



應許聖靈的明證

五旬節聖靈的降臨，先從一間樓房燃起恩典開始(徒一13)，震撼了當日回來守節的猶太人，直到使徒保羅在以弗所，對信徒們作了洗禮的更正(徒十九1-7)，這二十餘年間(ca.29-49)，應許聖靈的活動從耶路撒冷的教會發展到外邦地區的教會，所向披靡，只要福音所到之處，必展現應許聖靈的動力，這個動力猶如波濤洶湧，從西亞、中東捲襲到歐洲、及至非洲，都作了真理的印記(弗一13-14)。

使徒領受應許的聖靈

我們絕對可以相信，神選擇耶路撒冷作為應許聖靈降下的降臨地點，不是出於偶然性的，是具有意義的，乃出於舊約選民與新約教會的一脈相傳的關係，同時展現耶路撒冷在救贖進程的中央性、專屬性與權威性。

門徒路加記載，這聖靈與以往聖靈所作的感動，情況已大不相同了，他對於當時門徒在耶路撒冷領受聖靈作了生動的述敘：忽然，從天上有響聲下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的屋子，又有舌頭如火焰顯現出來，分開落在他們各人頭上。他們就都被聖靈充滿，按著聖靈所賜的口才說起別國的話來(徒二2-4)。

「說起別國的話」一詞的原文字意，就是「說另一種舌頭的語言」，任何人有沒有領受這聖靈，是可以判斷得出來的，因為從震動

註

4. 禮物「δωρεάν」(約四10；徒八20，十45，十一17；羅五16；弗三7，四7；雅一17)。

的外象可以看見，從舌音可以聽見。這就是應許的聖靈。

聖靈的活動在使徒教會的初期如火如荼的發動，展現了應許聖靈強勁的動力，同時可以看出聖靈感化下的教會，具有何等清潔與美好，對外福音的廣傳與對團契的潔淨、和諧，形成一種教會初期榮美的景象。

應許的聖靈降在撒瑪利亞人身上

然而把聖靈的活動帶到撒瑪利亞的，是使徒彼得與約翰，因為先是有腓利來到此宣講基督。路加記載：使徒在耶路撒冷聽見撒瑪利亞人領受了神的道，就打發彼得、約翰往他們那裡去。兩個人到了，就為他們禱告，要叫他們受聖靈。因為聖靈還沒有降在他們一個人身上，他們只奉主耶穌的名受了洗。於是使徒按手在他們頭上，他們就受了聖靈（徒八14-17）。

即使當日應許的聖靈尚未為他們所領受，當使徒按手在他們頭上，他們就受了應許的聖靈，可知應許的聖靈一直隨著真理的傳遞，在外族之城活躍起來。

應許的聖靈在該撒利亞的活動

應許聖靈降在該撒利亞一事，指的是百夫長哥尼流以及來此聽道的眾人，路加對哥尼流及眾人的歸主，與聖靈澆灌的密切關係，同樣作了生動的描述：彼得還說這話的時候，聖靈降在一切聽道的人身上。那些奉割禮、和彼得同來的信徒，見聖靈的恩賜也澆在外邦人身上，就都希奇；因聽見他們說方言，稱讚神為大。於是彼得說：「這些人既受了聖靈，與我們一樣，誰能

禁止用水給他們施洗呢？」就吩咐奉耶穌基督的名給他們施洗。他們又請彼得住了幾天（徒十44-48）。

使徒彼得以聖靈的澆灌作為眾人施洗必要性考量的依據，同時也對外邦蒙恩作辯正，誠如彼得所說的：「我真看出神是不偏待人。原來，各國中那敬畏主、行義的人都為主所悅納。」（徒十34）

應許的聖靈在以弗所更正教義

保羅首次抵以弗所教會時（徒十九1），發現他們信了耶穌，卻未曾聽見有聖靈賜下來，關鍵就在他們洗禮上有偏失，因為凡受了一洗者，必可領受應許的聖靈，他們接受的是約翰悔改的洗，務必更正：保羅說：「這樣，你們受的是甚麼洗呢？」他們說：「是約翰的洗」。保羅說：「約翰所行的是悔改的洗，告訴百姓當信那在他以後要來的，就是耶穌。」他們聽見這話，就奉主耶穌的名受洗。保羅按手在他們頭上，聖靈便降在他們身上，他們就說方言，又說預言。一共約有十二個人（徒十九3-7）。

洗禮方式正確，則必領受應許的聖靈，正如他寫給教會的信徒，指示他們：「你們既聽見真理的道，就是那叫你們得救的福音，也信了基督，既然信祂，就受了所應許的聖靈為印記。」（弗一13），應許的聖靈是真理的道——得救的福音，之重要印證。

保羅這一次在以弗所教會所作的教理之更正，為後世教會在真理的判斷與教理的更正上，留下一項重要的示範，所以領受應許的聖靈是今日教會要面對的重要課業。



結語

今天的教派、教團，把「聖靈的感動」與「應許的聖靈」混為一談，自認有了聖靈的感動就已經得到應許的聖靈，這是不正確的，也是對聖靈的恩賜，沒有完整性的了解！應許聖靈的領受是眾教會、教團絕對不可逃避，而且也是必須面對的重大課題。

當然本會對於聖靈的感動，也絕不可以一槓子打翻船的態度的，否定眾教派、教團所體驗之聖靈感動的體驗，執意他們「沒有聖靈」；聖靈的活動，歷來如此，今日如此，來日也必都如此，如果沒有聖靈的感動，他們怎會信主呢？而且不可否定的，他們也領受聖靈的恩賜，指的是感動而來的恩賜。

但也期盼明白原文字義的聖經學者，及早給予正確的說明，使「應許的聖靈」所賦予的大能，可以正其名為「聖靈的禮物」，且為眾教會了解與認同，及早促進眾會在教理上歸回聖經，真理得以全備，並且努力追求五旬節以來的應許聖靈，這份重要的禮物。 